

求科普

蚊子明明夏天才出现 为啥冬天还有这么多?

专家:这是越冬蚊,基本上没什么活动能力,不叮人

前两天,南京气温回升,不少人爆料称,家里居然有蚊子了。南京市疾控中心专家仔细看了网友拍摄的图片后,认为这是正常现象,这些蚊子都是越冬蚊。

通讯员 其定 现代快报记者 刘峻 丁宇

不仅是南京,昨天上午,记者在高邮市车逻镇一户居民家中,发现三间房屋的吊顶处、墙壁上爬着几十只蚊子。用手指去触碰这些蚊子,它们似乎处于“冬眠状态”,硬是一动不动不肯飞走。

房主张大妈介绍,她家前段时间在装修,“接近尾声时,也不知什么原因飞来这么多夏天才出现的蚊子。”让她郁闷的是,室内不开空调时,这些蚊子近乎蛰伏,一旦开了空调,蚊子就开始活跃,“飞起来的声音十分吵人。”记者了解到,蚊子似乎偏爱张大妈家,附近居民家中并没有发现蚊子。

一些有家装经验的师傅告诉记者,由于张大妈家的房子刚装修完,角落里的蚊子全被“翻”出来了,现在房屋密封程度比原来更高,加之门窗朝南阳光足,室内温度



灭蚊小贴士

清除房间内的积水,如花盆、纸杯、塑料盒内的水;尽快修复纱窗、纱门;如果家附近的环境比较潮湿,那么傍晚五六点钟的时候,尽量不要开灯,还可以在楼梯的过道点一些蚊香。

张大妈家墙壁上的蚊子 通讯员供图

高,从而延迟了蚊子的过冬时间。

南京市疾控中心蚊虫专家郑一平说,这两天也陆续接到不少市民的咨询,反映家里又有蚊子了。“看了图,高邮这户人家的蚊子是越冬蚊,而且是雌性淡色库蚊。”

郑一平说,冬季看到蚊子并不奇怪,如

果在家的各个角落注意观察,大都能发现它们的踪迹。它们在我们不易察觉的温暖地方“潜伏”下来,比如,墙缝、衣柜背后、空调机箱、暖气管道口等,到气温上升到二十摄氏度以上,就开始活跃了。郑一平说,越冬蚊基本上没什么活动能力,不叮咬人。

“竹竿”男孩伸懒腰 竟把肺给“撑破”了

专家:自发性气胸特别“偏爱”16至23岁瘦高体型的男孩

近日,15岁的男孩李林(化名),早上起来突然觉得左胸闷,并且伴有胸痛。被送到医院后才知道,自己得了气胸,原因竟是自己太瘦,伸个懒腰“撑”破了肺。

通讯员 刘敏 薛新 现代快报记者 刘峻

男孩一个月发病两次

据介绍,李林虽然只有15岁,但是身高有187厘米,体重只有65公斤,是大家眼里的“竹竿”男孩。病发当天早上,李林起来有点犯困,就伸了个懒腰,准备精神一下去上学。可没想到伸懒腰伸完后,就觉得喘不过气来,并且还有一阵阵的疼痛感。李林的父母急忙把他送到东南大学附属中大医院,经过检查,医生发现李林患上了气胸。

这是李林第二次患气胸了。第一次是在半个月前,李林感冒发烧三天,虽然口服了退烧药,把体温控制住了,却莫名出现了胸闷胸痛。查胸片发现左侧气胸,肺压缩50%,被诊断为自发性气胸。医院为李林行胸腔闭式引流术。

气胸“青睐”瘦高型男孩

中大医院胸心外科主任薛涛教授介绍,自发性气胸特别“偏爱”16至23岁瘦高体型的男孩,男女发病比例为6:1。“竹竿”男孩发病多的原因,可能是在生长发育过程中,胸廓的发育比肺快,肺总处于一定程度的扩张状态。被扩张的肺所产生的弹性回缩力却使肺趋于缩小,恢复其自然容积。在肺向内的弹性回缩力和胸廓向外的弹性回缩力作用下,胸膜腔内压低于大气压而

形成负压。加之瘦高体型男孩多为扁平胸廓,因此,肺尖部的胸膜腔负压相对更大。长期下来,肺组织弹力纤维发育不良的青少年就易导致肺泡壁弹性减退,遇压力突然变化时就会发生破裂演变成气胸。

气胸易反复发作

既然自发性气胸“青睐”瘦高型的男孩,让他们增肥就可以避免气胸发作吗?薛涛给予否定回答。他介绍说,气胸多因脏层胸膜下肺泡先天发育缺陷,加之剧烈运动、抬举重物、咳嗽、打喷嚏、高声大笑诱发肺表面细小气肿泡破裂引发。气胸是自发性,先天已经形成,不能单纯靠增肥而避免气胸的复发。此外,气胸还可能反复发作,这个地方治好了,也许肺部的另一个地方又会发生气胸。

苏宁3C寒促提前放“价”

本月,各大高校及中小学校都将陆续迎来寒假。这类年轻消费群体虽然整体消费能力不高,但是很多年轻人喜欢追赶潮流,崇尚新鲜事物,因此一直以来学生群体都是3C产品尤其是新品消费的主力军。而且,临近春节,不少长辈也会给晚辈准备电子类产品作为新年礼物,因此,预计春节前以3C为代表的消费类电子产品销售将继续攀升。笔者从苏宁了解到,元旦期间以通讯、电脑为代表的3C产品整体销售表现已十分突出,受到寒假临近的影响预计在春节前还将出现新一轮的增长。为满足持续增长的消费需求,苏宁将于本周末抢先启动3C寒促,为年轻消费群体提前放“价”。

此次苏宁3C寒促从本周五开始延续到周日,活动期间,不但在价格上给出了一定的优惠力度还针对学生群体推出了专属活动。凭学生证购买指定3C产品可享受满1000减50的优

惠,最高优惠400元。据悉,此次苏宁3C产品寒促活动覆盖了国内外知名品牌及热门机型,与包括苹果、三星、佳能、微软、联想、先锋等一线品牌展开合作,备足货源的同时也给出了最大的活动力度;在畅销机型方面,苹果iPhone5S、三星Note3、微软Surface、佳能60D、先锋G71平板、亚马逊Kindle等热门产品近期仍十分畅销,苏宁也针对这些产品给出了一定的优惠活动。值得注意的是,不久前,苏宁与先锋携手推出了一款具备美颜功能的手机——先锋E91W美颜手机,凭借极高的性价比近期得到不少消费者的青睐,销售火爆。

此外,本周日苏宁还将为广大读者带来文化盛宴,1月12日著名儿童教育家胡萍老师将携《爱的误区》与广大读者见面。感兴趣的读者可于本周日来苏宁新街口Expo超级店4楼参与活动,更有机会获得精美礼品。

专家建议

加强营养 增强体质

对此,专家建议,瘦高男要注意加强营养,增强体质,尽量避免剧烈运动。改选太极拳、慢跑、游泳等相对和缓的运动。一旦发作必须早就医。

明明打过疫苗 为啥孩子还是会得肺炎?

专家:疫苗只针对一种病菌,对其他病原体引起的肺炎就无能为力了

快报讯(实习生 曹亚琴 记者 刘峻)到社区医院接种疫苗,除了免费的计划内疫苗外,有的家长还花钱,为孩子接种了一种名为Hib的疫苗,据说可以预防肺炎。最近感冒凶猛,不少孩子妈妈吐槽,为什么打了疫苗,还是会得肺炎?

原原(化名)一岁多时接种了Hib疫苗,前不久孩子感冒了,到医院拍片子发现,得了肺炎。这让原原的家长很无语,怎么打了疫苗还是不能防住肺炎呢?

南京疾控中心免疫规划科科长丁筱竹说,接种Hib结合疫苗是预防B型流感嗜血杆菌引起的肺炎、脑膜炎最有效的措施。据悉,导致儿童肺炎的病原体很多,其中,B型流感嗜血杆菌(Hib)是引起小儿严重细菌感染的主要致病菌,35%以上的肺炎、58%以上的化脓性脑膜炎是由该菌引起的。不过这种疫苗适用的人群主要是5岁以下的儿童,尤其是1岁以下的婴儿最为有效。过了5岁后,自身会对Hib产生一定的抗体了。

那为什么有的孩子打了疫苗,仍然会患肺炎呢?丁筱竹解释,疫苗只能起到一定的防御作用,而且不是绝对的。对于其他病原体感染的肺炎,这种疫苗就无能为力了。

除了Hib疫苗,还有一种自费疫苗——肺炎球菌疫苗。丁筱竹说,两种疫苗的共同点,是为了预防呼吸道常见的致病菌,不同之处在于针对性不同。Hib疫苗是预防由B型嗜血杆菌引起的脑膜炎、败血症、肺炎等,肺炎球菌疫苗主要是预防肺炎球菌引起的一系列感染情况,如由肺炎球菌所致的肺炎、脑膜炎、中耳炎等疾病,其他形式感染疾病不能预防。有条件的家庭,可以选择接种。

相关新闻

1月是流感最高峰期 重点预防呼吸道传染病

快报讯(通讯员 丁昊 记者 刘峻)昨天,南京市疾控中心发布本月传染病注意事项,提醒市民重点预防呼吸道传染病。

中心急性传染病防治和学校卫生科科长洪镛介绍,冬季气候寒冷干燥,人体呼吸道适应力减弱,免疫力下降,容易导致细菌、病毒感染的发生。根据历年的监测情况来看,1月正是南京流感发病的最高峰期,不过从各大监测哨点医院的监测数据来看,今年的流感发病还比较平稳,目前没有明显增加的趋势,但是市民仍要注意预防。市民居家不要一味紧闭门窗,要注意室内的通风,及时根据气温变化增减衣物,同时适当锻炼身体。商场、电影院等公共场所要增大中央空调的新风量,定期进行空气消毒。

针对近日上海市发现一例人感染H7N9禽流感病例的情况,洪镛介绍说,南京各哨点监测医院将继续加强流感样病例的监测,及时掌握疫情的最近动态,做好对流感样病例的防控工作,市民不用过于担心。

民生银行“流水贷”:凭流水就可以贷款

肖老板2008年从外地来到南京众彩市场从事水产销售,3年间销售额达到了300万元。但由于资金紧张,在销售旺季时无法备货,错过了事业更上一步的机会。他也找了相关银行寻求支持,但屡屡碰壁,正巧,2011年民生给他装了刷卡机,每月流水都在20-30万元,根据这样的

流水,民生银行主动给肖授信50万元,让肖喜出望外的是,三天,资金就到账了,肖老板终于抢在了旺季前面实现了可观的收益。如今肖老板销售额迅速达到了1000万元。肖老板由衷地感慨道:是民生银行支持了我的成长,真的感谢民生银行。